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T E L E F O N .
Hétfőn mozgósítanak.

Budapestről jelentik : A fővá­
ros katonai ügyosztályában hi­
te lt érdemlő tisztviselő többek 
előtt azt a kijelentést te tte , 
hogy az általános mozgósítást 
a király már elrendelte és hét­
főn reggel már kifüggesztik a 
mozgósítási parancsot.

A monitorok elindulása.
Budapestről jelentik : A budai 

kikötőben állomásozó m onito­
rok még nem  kaptak parancsot 
az elindulásra. A monitorok 
parancsnoka ma Bécsböl táv­
iratot kapott, melynek vétele 
után nyom ban Becsbe utazott. 
A parancsnok valószínűleg 
Bécsben instruktiókat kap a 
m onitorok haditervére vonat­
kozólag.

Montenegró hadihajót kér.

Kattaróból jelentik, hogy Mon­
tenegró Oroszországhoz levelet 
intézett, m elyben az orosz hadi­
tengerészettől egy hadihajót kért, 
hogy ennek védelme alatt Anti- 
váriban hadiszereket rakhasson 
le. Ez a hir azonban még meg­
erősítésre szorul.

Szerbia nem enged.

Belgrádból jelentik : A hon­
védelmi bizottság t. gnap tartott 
ülésén ismét azt hangoztatták, 
hogy ragaszkodnak a Skupstina 
március 14-iki határozatához. 
Ez a határozat a m onarchiának 
azon kívánságára, hogy a fegy­
verkezést hagyják abba, egyál­
talán nem  nyilatkozik,

Katonai vonatok menetrendje.
Budapestről jelentik: Az állam­

vasutak igazgatósága már meg­
állapította a katonai vonatok 
menetrendjét. Az uj m enetrend 
március 26-én lép életbe.

Wekerle Becsben.
Budapesti tudósítónk je le n ti: 

Wekerle Sándor miniszterelnök 
ma reggel Ábrányi Kornél sa jtó ­
irodái főnök kíséretében Bécsbe 
utazott. Utazásának célja a hadi 
sajtóiroda szervezése.

Kossuth Lajos emlékezete.

Ma Kossuth Lajos halála 
évfordulóján Kossuth Lajos T ó­
dor kora reggel kiment a Kere- 
pesi-temetőbe és koszorút helye­
zett édes atyjának sírjára. Tiz 
órakor a Deák-téri evangélikus 
tem plomban gyászistentisztelet 
volt, amelyen a  kormány részé­
rói W ekerle, Juszt és Günther 
jelentek meg. Azonkívül még 
számos országgyűlési képviselő 
és előkelőség vett részt az istentisz­
teleten. Innen a temetőbe vonul­
tak, hol Gál Sándororsz. képviselő 
koszoruzta meg Kossuth Lajos 
sírját Délután három  órakor 
pedig a Kovái szállóban lakoma 
volt, amelyen Kossuth-serleggel 
a kezében Bethlen István gróf 
m ondotta a beszédet.

Betiltották a háborús tudósí­
tásokat.

Budapestről jelentik : A hi­
vatalos lap holnapi szám ában 
korm ányrendelet íog megjelenni, 
amelyben a m inisztérium  meg­
tiltja a hírlapoknak a véderőre vo­
natkozó tudósításoknak, a had­
sereg állásának, m ozdulatainak, 
a katonák szám ának közlését. 
A rendelet ezeket m ondja:

„M inthogy a katonai intéz­
kedésekről egyes hírlapok 
olyan cikkeket közölnek, a 
melyek egyrészt felesleges iz­
gatottságot szülnek, másrészt 
a véderő elhelyezéséről és 
mozdulatairól hadi titkot árul­
nak el, m egtiltatik a haderő, 
és az egyes csapatok szám á­
ról, mozdulatairól, elhelyezé­
séről, az erődítések állásáról, 
élelmi szerek hollétéről, meny- 
nyiségéről tudósítást közölni. 
A magy. kir. m inisztérium  
m egtiltja ily tartalm ú közle­
ményeknek sajtó utján való 
közzétételét. Ezek közzététele 
az 1878: V. t.-c értelmében 
öt évi államfogházzal és 4000 
forint pénzbüntetéssel sú jt­
ható.
Ez a tilalom nem vonatkozik 

a korm ány által közzé teendő 
hivatalos tudósításokra.

Holnaptól kezdve tehát tilos 
háborús tudósításokat adni.

A  g ró f  ú r
A lapok közgazdasági rovatai azt 

a hirt röpítették világgá, hogy egy 
Zichy gróf fizetésképtelenségbe ju ­
tott és birtokait egy e célra alakult 
részvénytársaság veszi át, hogy a 
gróf hitelezőit kielégíthesse.

A méltóságos ur inzolvens lett 
és ötven percentre is kész volt ki­
egyezni. Hitelezői zaklatták és szo­
rongatták, Dúsgazdag rokonai nem 
mutattak hajlandóságot, hogy az ősi 
név meghurcolásának elkerülése vé­
gett a grófot az adósságok hullámai­
ból kimentsék. Mert Öméltósága, mint 
sablonos írázissal mondani szokták, 
nyakig úszott az adósságban. Néhány 
pénzsóvár spekuláns megkönyörült 
a vergődésén; részvénytársaságot ala­
pítottak, hogy a gróf a megbélyegző 
csődöt elkerülje. Kidobták a mentő­
övet és a nagyur méltóságos kezeivel 
belekapaszkodott. Belement az üz- 
etbe, kifizette hitelezőit és egy árva 
garas sem maradt a zsebében.

A gróf typusa a magyar mágnásnak, 
ki egész életén át azon töri fejét, 
hogy miként verhetné el legélveze­
tesebben a méltóságos papától örök­
lött hatalmas vagyont. A gróf auto­
mobilon utazott és ezzel megkárosí­
totta az államvasutat. A gróf is 
vesztett, mert sofTőrje és benzinje 
sokkal többe került, mintha egy első 
oszt. évi szabadjegyet váltott volna. 
A gróf nem ivott bort, csak pezsgőt. 
Ezzel megrövidítette az államkasszát, 
mert alig fizetett fogyasztási sdót. 
Mulatni Bt'csben vagy Nizzában sze­
retett és megkárosította a főváros 
mulatóit. Külföldön szórta a pénzt. 
Budapesten pedig kölcsön ügyleteket 
kötött az uzsorásokkal. Montekarló- 
ban szintén hatalmas vagyon úszott 
el a rouletton. Versenyistállót tartott 
és miniszteri fizetéssel honorálta az 
ang®l zsokékat. Kottingbrunnban a 
tolalisateurön is jáltszott. Itt szintén 
elprédált egy kis vagyont. A méltó­
ságos ur mulatni akart; pompásan 
élvezhetett és felejthetetlen kedves 
időket élt keresztül. Mindez tengernyi 
pénzt emésztett fel. Még peche is 
volt a gróf urnák, mert a szerencse- 
játékokon is mindig vesztett.

Az aranynapok alatt pedig lelkiis­
meretlen, önző emberek gazdálkod­
tak ellenőrzés és felügyelet nélkül 
az ezer és ezer holdnyi ősi birtokon. 
A jövedelem a rendetlen gazdálko 
dás miatt megapadt. A gróf csak 
vadászni járt a gazdaságba. A jöve­
delem mindinkább csökkent. Végre

in z o lv e n s .
már az uzsora kamatokat sem fu­
totta ki. Kényszerhelyzetből az ősi 
birtokot mindinkább újabb és nagyobb 
jelzálogkölcsön terhelte. Majd a gróf­
nak megtagadták az újabb hitelt. 
Váltóit nem prolongálták. Az uzso­
rások is megtagadták segítségüket. 
Beütött a nagy krach és a méltósá­
gos ur fizetésképtelenségbe került.

Részvénytársaság akkuit. Az uj 
vállalat nem a grófot menti meg, 
csak a hitelezőket, kik visszakapják 

, elveszettnek hitt követeléseiket. Az 
ősi gazdaságban uj és virágzó élet 

, fog felpezsdülni. Eltűnnek a verseny 
istállók. A részvénytársaság igazga- 

1 tósági tagjait nem küldi roulettot 
í játszani a montecarlói játékbarlangba. 
Nem tart automobilokat és nem 

. rendez pezsgős estéket. Az uj társa­
sá g  csak gazdasági ügyleteket köt. 
i Eladja a versenylovakat és az ela­
dási áron száz és száz teherhordó 
lovat vásáro1. Automobilok árán 
társzekeret szerez be. Az erdőkből 
kivágják a faóriásokat. Nem lesz 
vadászterület, de a puskalövések 
helyett felhangzanak az erdőir- 

i tók fejszecsapásai. Feltört erdők 
nyomán zöld mezők sarjadnak ki és 

| gabonatermő földek keletkeznek. A 
külterjes gazdálkodás helyett életbe 
lép a belterjes művelés. A mezőgaz­
dasági ipar felvirágzik. Szeszgyárak 

I és egyéb mezőgazdasági iparüzemek 
; tanúskodnak a tért hóditó belterjes 
gazdálkodási rendszerről. Ezer ős 

; ezer újonnan alkalmazott bérmunkás 
talál foglalkozást és Amerika pár ezer 
kivándorlóval lesz szegényebb, 

i Gyönyörű perspektívát nyújt a 
változás. Tönkre megy egy mágnás és 

' az ö bukása ezer ós ezer embernek 
ad megélhetést. A mágr ások tönkre 
menése szebb jövővel kecsegtetne.

Nem gyűlöljük a tékozló mágná­
sokat, csak örvendünk minden egoiz­
mus nélkül, hgy az ő vagyonuk rom­
jain épülnek fel a nagyüzemü mező- 
gazdasági vállalatok. Magyarország 
művelhető földjének egyharmada van 
most az ő kezükben. Mennyivel több 
erőt nyerne a magyar nemzetgazda­
ság, ha a sok millió holdnyi te­
rületen nem minden számítás nélkül, 
pazarló és könnyelmű emberek gaz­
dálkodnának. Kiszámíthatatlan előnye 
van a vállalati gazdálkodásnak és az 
agrár Magyart rszág mégis irtózik a 
kollektív mezőgazdasági gazdálko­
dástól. F—k.
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A végítélet előtt. 

Katonáink a határon. 

Irány: Szerbia.
Most két nap óta állandóan békás 

hireket hoz a táviró, a teli fon. Báké- 
röl beszélnek azok a beavatottak, akik 
mivel sem tudnak tnbbet annál a 
semminél, amit mindenki tud, de ezt 
olyan nagyképüsködve és annyi fon­
toskodással tudják elrejteni, hogy a 
közvélemény őket sejti beavatot­
taknak.

Oly igen jó volna ezeknek a békés 
közleményeknek hinni, ha még a 
békét leh-15 táviratok megjelenése 
előtt be nem jelentették volna, hogy 
sterdáig minden von Ion békét kell 
hirdetni, s szerdán éjjel, vagy csü­
törtökön reggel megkezdődik a nagy 
masirozás, melynél a menetirány: 
Szerbia; cél: a pusztulás és a romlás.

Nem akarjuk ok nélkül tetézni a 
már úgyis kétségtelenül igen nagy 
fokú izgatottságot, de viszont lelki- 
ismeretlenségnek tartanánk a közön- 
ség áltatását. Mert elvégre a közön­
ségnek tudnia kell és tudnia illik, 
hogy mi történik. Ha a részleges 
mozgósiiás előtt csak némikép is elő 
lett volna készítve a közönség, ez a 
részleges mozgósi'ási parancs nem 
keltett volna olyan izgalmat. Az em­
berek belenyugodtak volna, hogy az 
történik, aminek történnie kell. s 
nem vesztette volna fejét mindenki, 
aki feh4r behivójegyet kapott.

Jobb a háborúra készülni még 
akkor is, ha nem lesz háború, mint 
az optimistikus híradások folytán kába 
reményekben bizakodni, s az utolsó 
percben kétségbeesni.

A közönségnek tudnia kell, hogy 
ami most történik, amit körülötte 
lát, nem történik ok nélkül.

A katonák Boszniában.
Civil ember alig tadja, hogy mennyi 

katona van már oda át Boszniában. 
Mi csak azt látjuk, hogy hónapok 
óta viszik le a magyar katonákat, 
különöaképen csupa magyar ezrede 
két, da hogy mennyi katona van oda 
lent, azt nem igen tudjuk.

Állítólag 250.000 ember szorong 
már odalent a görbe hegyek között. 
Ha ez a szám túlzott is, de annyi 
bizonyos, hogy százötvenezret meg 
haladó számban van lent magyar 
katona Boszniában. Ehhez hozzászá- 
milandó a mintegy 20 000 ember, 
aki Albori hadtestparancsnokkal Te­
mesvár és Karánsebes közt táboroz 
és a 30.000 már felszerelt most 
behívott tartalékos, úgyhogy a leg- 
peszimisztikusabb számítások szerint 
is adott jelre 200.000 ember vonulhat 
be Karagyorgyevics Péter veszendő 
birodalmába. A vasutak minden vo­
nalon olyan állapotban vannak, hogy 
tizenkét óra alatt njabb százezer 
embert lehet szállítani a harc szín­
helyére.

A monarchia tehát mindenképen 
készen van. Két nap alatt egy fél­
millió ember áll a harci sikon.

Akik a háborút lesik.
Azok, akik már lent vannak Bosz­

niában, s akik úgyszólván már azem- 
től-szemben állnak az ellenséggel 
alig várják, hogy eldördüljön az első 
puskalövés. Odalent szinte fanatiz­
mussal gytlölik a szerbeket, akik 
miatt senyvedni és kinlódniok kell, 
végig nyomorogni hosszú napokat, 
átszenvedni terhes szolgálatot és

alig várják a hábornt, ami a mos­
tani viszonyok mellett a szabadsá­
got jelenti a számukra.

Annál fes.ültebb türelmetlenséggel 
várják a parancsot, mert bizony a 
szerbek sok kellemetlenségei okoznak 
nekik. Nem egysz r riasztja meg a 
felderítő szolgálatra induló magyar 
katonát egy pisztoly golyó, amely ott 
süvit el a füle mellett, s amelyről 
még azt sem szaoad kutatnia, hogy 
honnan jött, mert akkor szerb terü­
letre lépne. A magyar katona csak 
tehetetlen dühvei néz a határoszlop 
felé, ame'yen túl kárövendően vi 
gyorgó szerb pofát vél látni.

Oda lent tiszt és közlegény egy­
formán ég a harcvágytól, s ha az a 
tengersok ember fanatikus lelkese­
déssel vad elszántsággal megindul 
egyszer Szerbia felé, akkor a Kara­
gyorgyevics dinasztia királlyal, trón­
örökössel egyült kiszenvedett.

Már leselkedik Sándor királynak 
ős Drága királynőnek véres árnyéka, 
— s a belgrádi konaknak ablakaira 
félő remegéssel tekint fel Péter király, 
mert nem tudja, hogy nem ugyan­
azon ahlakon d o b já k -e - le -az 5-véres- 
testét, amelyen Sándor király hulláját 
dobták ki azok a katonatisztek, akik 
már megizlelték a királygyilkosságot. 

Ni ma vizi
Boszniából, ahol a magyar kato­

nák harcra készen táboroznak, r i ­
asztó hírek érkeznek, Sok ember 
tömörült össze néhány nap alatt a 
görbe hegyek országában. A két an- 
nektált tartomány teli van katoná­
val. Szarajevón túl úgy érzi magát 
az ember, mintha kaszárnya udva­
ron sétálna végig. Mindenütt katona. 
Civilembernek se híre se nyoma. A 
bosnyákok meg a hercegócok nem 
igen jönnek ki a házaikból. Nekik 
hivatalosan örülniök kell az annexió- 
nak, de a szivükben titkos remény­
ség él, hogy a bekövetkezendő há­
borúban Szerbia győzedelmeskedik 
majd. Épen ezért erősen szemmel 
tartják most valamennyit.

A boszniai katonák nagyon sokat 
szenvednek az idő viszontagságaitól.

A legnagyobb baj az, hogy nincs 
elegendő víz. A katonák naponta egy 
félliter vizet kapnak, s ennek kell 
elégnek lenni estétől-reggelig. Oda­
lent sziklás a talaj, nehéz vizet ta­
lálni. A legtöbb zászlóaljhoz a vizet 
is szállítani kell. Innen viszik Zom- 
borból vaggonszámra. És ha odalent 
távol hazájától, egy-egy korty vizet 
iszik a magyar katona, tudja, hogy 
annak forrása magyar földön cser- 
gedezett és szive vissza vágyik Ma- i 
gyarország felé, amelyből egyenlőre 
nem lát semmit, csak a vizét, meg, 
az égbolton végigfutó sötét felhőket,! 
amelyek hirt adnak arról az aggó- ' 
dalomról, arról a borús szomorúság­
ról, amelylyel egész Magyarország, 
tekint idegen földön idegen érdekekért 
szolgáló fiai sorsa felé.

Elakadnak az ágyuk.
A mosdáshoz szükséges vizet úgy 

a hogy ontják az ég csatornái. De 
ivóvizet nem küld az ég, mert a ka­
tonaorvosok szigorúan tiltják, hogy 
a háztetőről lefolyó vizet igyák a 
katonák.

Eső gyakran van és ez igen kel 
lemellennó (eszi a Boszniába való 
időzést. A katonák nagy része ugyanis 
sátrakban táboroz, mert a kaszár­
nyákban nincsen elég hely a szá­
mukra, A legtök katona tehát lárba 
alszik, De a szolgálat olyan terhes, 
annyira fárasztó, hogy amikor a 
szegény magyar baka megpihenhet,!

elalszik akkor is, ha felette villámok 
cikáznak, ha sátorának tetejét az 
eső pacskolja és ha pótsúlyába is 
gyűlik fekvőhelye alatt ae- tásöviz.

A nagy sár miatt igen nehéz az 
ágyuk szállítása. A nehéz érckolosz- 
szusok kerekeit befogja _a sár., ?-van 
kínja embernek állatnak, amíg tovább 
lehet vonszolni egy egy elakadt ágyút. 
Az ágyuk elé tiz tizenkét lovat fog­
nak, s még Így is nehéz felvontatni 
őket.

Pusztít a sarlach.
Még egy nagy veszedelem fenyeget 

onnan lent Boszniából. A katonák 
közt sarlach járvány dúl. Kevés az 
ivóvíz, terhes a szolgálat, nincs ren­
des lakóhely, — ezt megsínyli a 
szervezet. A szarajevói ispotály tele 
van sarlach beteg katonával és min­
den szakaszban van egy-két beteg 
ember.

Szerencsére a sarlach betegség 
könnyű lefolyású és az annyi ezer 
emberből mindössze hét halt meg 
sarlachban.

Ezeket katonai pompával temették 
el, mintha a harcmezőn le llek  volna
halált.

A viszony közkatona és tiszt közt 
a legszivélyesebb, csak ritkán van 
büntetés, mert mindenki tudja, hogy 
minő feladat előtt áll, s pontosan 
teljesiti kötelességét, a tisztek és 
altisztek is méltányolják ezt s udva­
riasak a legénységgel szemben.

Szerb ember a háborúról.
Egy belgrádi kereskedő időzött 

most néhány napig Szabadkán. Ott 
hagyta a veszedelmek városát s 
utazik Bécsbe, ott várja be, hogy 
lecsillapodjék a veszedelem fergetege

A belgrádi kereskedő abban a re­
ményben ól, hogy nem lesz háború. 
Kizárt esetnek tartja, hogy a mo­
narchia megtámadja Szerbiát, amely
— szerinte — semmi okot nem ad 
erre. Ö azonban mégis ott hagyja 
Belgrádot.

Az esetre ha mégis háború lenne
— igy mondja a szerb kereskedő,
— kemény dió lesz a kis Szerbia.

Talán az orosz önkéntesekre szá­
mítanak ? — kérdezte tőle valaki.

Mi magunkra számítunk. Csak 
magunkra. Isten ments az önkénte­
sektől. A bolgár háború idején is 
jöttek és csak táplálni etetni kellett 
őket. Aki a biztos nyugalmat ott 
hagyja és kiteszi magát a háború 
eshetőségeinek, az nem elszánt, az 
kétségbeeset, Az orosz önkéntesek 
között is olyanok jönnének, akiknek 
nincs mit veszteniük, azok egy ha­
lálra szánt nép kétségbeesett bátor­
ságán akarnak vagyont szerezni. 

Németország is kászálódik.
Miközben egyre szaporábban jön­

nek a reményt keltő béketáviratok, 
aminek olyan jó volna hinni, addig 
minden szimptóma arra mutat, hogy 
nemcsak mi, hanem az összes nagy 
hatalmak készülődnek a bekövetkez- 
he ő világháborúra.

A német császár már két nap előtt 
bizalmas titkos rendeletet bocsátott 
ki, amelyben megtiltja, hogy a kato­
nák, katonatisztek állomáshelyeiket 
huzamosabb időre elhagyják, korlá­
tozza a szabadságolásokét, s figyel­
mezteti a katonákat, hogy leggenek 
késien.

A azabadkai tábor.
Szabadkán a Ualasi-uti kaszárnya 

tája valósággal táborszerü. Katonák 
jönnek mennek. Civilruhás tartaléko 
sok vonalnak be kezükben bakkancs- 
caal, hátukon borjúval.

Már ötszáz taKalékus van felöltöz- 
tetve. Ezek reggel hét ^ ( ó l  tizen, 
egyig gyakorolnak. Délbei nagyon 
egyszerű ebédet kapnak és délután 
újból elkezdik a gyakorlatozást.

4  szabadkai katonák is alig vár­
ják már, hogy levigyék őket a harc­
mezőre. Unalmasnak találják az itt 
időzést. — s szeretnék már. ha ko­
moly ellenféllel állnának szemben.

G y ilk o s s á g  M é ly k u to n .
Az ólmosbot á ldozata.

Sári István mélykúti legény teg­
napelőtt este nyolc órakor szive vá­
lasztottjánál, Kancsár Veronánál volt 
látogatóban. Kilenc óra közben haza­
felé indult, Verona elkísérte a ház 
kapuig s ott csókok közt búcsúztak 
el a szerelmesek. Verona nem is 
sejtette, hogy az a csók, amit Sári 
Istvántól kapott, az utolsó volt. Sári 
István alig haladt néhány lépést, 
mikor két ismert mélykúti bicskás 
toppant elébe. Sziracsky (Palló) Anlal 
és Balog Antal. Ezekkel pedig késő 
este fegyver nélkül veszedelmes 
szembe kerülni, mert a két bicskás 
éjjelenként azért szokott Mélykút u t­
cáin csatai golni, hogy a mélykúti­
akkal az ő hősies bátorságukat meg­
éreztessék.

Sári istvén az ismert verekedők 
láttára meghökkent. Jóestét kívánt 
nekik, de azok üdvözlés helyett bele­
kötöttek a hazatérő legénybe, kit sértő 
kifejezéssel illettek. Sári nem vála­
szolt a sértegetésekre, hanem szót­
lanul haladt el a legények mellett. 
Sziracsky Antal azonban orozva neki­
támadt. Óhnos botjával nagyot ütött 
Sári István koponyájára. Balog Antal 
pedig Sári elé szaladt és ulját állta 
a menekülőnek. Sári az ütés folytán 
kissé megtántorodott, majd hátra 
fordult. Félre lökte Sziracskyt és 
futásnak eredt.

Kancsár Verona, akitől Sári István 
elbúcsúzott, alig zárta be a kapu 
ajtaját, nagy lármát, majd jajveszék- 
lést hallott. Kinyitotta a kaput. Ebben 
a pillanatban a nyitott kapun bero 
hant a menekülő Sári István, véres 
fejjel egyenesen szeretője karjaiba. 
A leány sikoltására kirohantak a 
házbeliek és a megsebesített embert 
bevitték a szobába és lefektették. 
Nj ómban orvost hívtak, ki megvizs­
gálta a sebesültet, ki időközben esz­
méletét elvesztette és megállapította, 
hogy Sári István koponyatörést szen­
vedett és sérülése életveszélyes

A gyilkos legényeket a csendőrség 
letartóztatta és ma a szabadkai 
ügyészség fogházába szállította.

t ” *  e sajnos a gyermeki szervezet oly 
gyönge és annyira fogékony minden 
befolyás iránt, hogy a gyermeket 
csak ritkán kíméli meg a rosszul- 
lét és a betegség. És épen az a  nagy 
m űvészet: megelőzni és ha mégis 
meghűlés vagy rosszullét m utat­
kozik, okosan szembeszáilui vele. 
Megelőzheti, ha gyermekeit sohasem 
engedi Fáy valódi szodeni ásvánv- 
pasztillája nélkül az iskelába, a jégre 
vagy sétára. Észrevehető bajt siker­
rel le lehet győzni a Fáy-féle szodeni 
ásvány-pasztilla észszerű alkalm asá­
val. Skatulyája 1 korona 25 fillérért 
m inden gyógyszertárban, d rogériá ­
ban és ásványvizkereskedésben kap-

, ható és mindig Fáy féle valódi
I szodenit kell kérni.

Vezérképviselöség Magyarország­
ban W. Th. GUNZERT WIEN, 

Neugasse 17.

Ausztriá- 
IV. üt.
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uj szabadkai színház.
P w —

A bizottság m em orandum a.
Inter arm a silent M ussae — mondja a latin példaszó. 

A harci zaj elriasztja  a  Múzsákat. Most pedig alapos 
lárm át kelt am ég mégsem indult harc. Az embereket ma 
egyetlen tém a érdekli: - a háború. A világ színpadán 
a legrettenetesebb tragédia készül, ki kiváncsi hát most, 
hogy milyen állapotban van a szabadkai színház, ki vá­
gyik tudni, hogy néhány lelkes em ber minő érveket so ­
rakoztat annak igazolására, hogy Szabadkához és a 
m agyar színészethez nem méltó az a hajlék, amelyben 
Thália otthonra talált ? A szinügyi bizottság tehát nem 
a legjobb időt választott arra , hogy az uj színház épités 
érdekében készült m em orandum át nyilvánosságra hozza. 
Abban azonban szerencséje volt a bizottságnak, hogy 
m em orandum a m egszerkesztésére a m agyar nyelvnek és 
az Írásnak olyan illusztris m űvészét sikerült megnyernie, 
mint aminő Milkó Izidor dr. Az ö fogalm azta m em oran­
dum kiváló irói munka, amely leköti az em ber figyelmét, 
s» amelyet olvasva nem igen lehet észrevenni, hogy ez 
az irásm ü tulajdonképen egy, a hatósághoz intézett be­
advány. Megkap, érdekel és m agával ragad bennünket 
ez a szép munka, amely jobban leköti a figyelmünket, 
mint akármilyen érdekes regény, s amelynek o lvasása  
az izgalm as háborús tudósítások között tisztult és nemes 
élvezetet szerez.

Alább adjuk a szinügyi bizottság érdekes memorandumát, 
amelyet ha itt-ott meg kellett rövidítenünk, mint erre lapunk terje­
delme kényszeritett. Bár igy csak töredékét kapja az olvasó a fe­
lette érdekes memorandumnak, ami valósággal kultúrtörténeti doku­
mentum, — de talán igy is érthető Milkó Izidor értékes munkája.

K ell a z  uj s z ín h á z .
A szinügyi szabályzat kötelességévé teszi a szinügyi bizott­

ságnak, hogy az a helybeli színészet fejlődését szivén hordva, a 
színművészet virágzását tőle telhetőleg előmozdítsa, őszinte sajnál­
kozással ismerjük be, hogy amióta e város közönségének megtisztelő 
bizalmából a bizottságban működni szerencsénk van, napról-napra 
jobban kellett meggyőződnünk arról, hogy a szabályrendeletileg 
ránk rótt eme kötelezettségnek eleget nem tehetünk. Nem tehetünk 
pedig eleget azon okból, mert a mostani színházi épületben a 
színészet fejlődéséről s az előadó művészet színvonalának emelésé­
ről szó sem lehet, s hogy a csupa lelkes emberekből álló bizott­
ságnak minden ambíciója, összes tevékenysége, egész tettereje a 
jelen viszonyok között abban merül ki, hogy bírálván a műsort és 
az előadásokat, legalább a szabadkai színészetet a teljes elposvá- 
nyosodástól s a további zülléstől iparkodik megmenteni. A színház 
befogadóképessége oly csekély, a közönségnek nyújtott kényelem 
olyan minimális, az akusztika olyan hiányos és — még egyéb hibák­
tól és hiányoktól eltekintve — a színpad olyan szűk és kezdetleges, 
hogy itt a művészet fejlesztéséről és számbavehető eredmények 
produkálásáról komolyan szó sem lehet. Itt csak az előadások szín­
vonalának és a színészetnek a hanyatlásáról lehet szó, amely bizo­
nyára még rohamosabb, még vigasztalanabb volna, ha a működő 
igazgató fiatalos becsvágya s alulirt bizottság buzgó támogatása a 
színészet további hanyatlásának gátat nem vetne.

A midőn a bizottság tehát konstatálja, hogy ebben a rozoga, 
kopott házban, mely inkább szomorúságra, mint vidámságra hangolja 
a nézőt, ezzel a kis színpaddal, amelyen dekoratív hatásokat elérni 
és a szükséges távlatokat megadni nem lehet, s azokkal a vidéki 
mérték szerint is másodrendű társulatokkal, amelyek itt szerepel­
hetnek, a „művészet" holtpontra jutott, s hogy igy az ő működése 
itt meddőségre van kárhoztatva, akkor a bizottság a helyzetének 
más konzekvenciáját le nem vonhatta, mint azt, hogy :

meg kel! kísértenie oly föltételeknek a megteremtését, amelyek 
mellett működése nem lesz meddő, s amelyek között nemcsak 
ellenőrző feladatát lesz képes gyakorolni, de azt a fontosabb 
kötelességét is, mely nemzeti színészetünk fejlesztésében áll.

A g a z d a g  v á ro s  s zeg é n y  s z ín h á z a .
Ez pedig csak úgy lehetséges, ha új színház épül, mely mint 

középület méltó az ország harmadik városának a többi törvény- 
hatóságok által irigyelt gazdagságához, mint a művészet csarnoka 
pedig méltó egy elsőrendű hazai színtársulat befogadására. A szín­
művészet is, mint minden más művészet, csak gazdag, buja és 
fényes környezetben érzi jól magát, csak bőség és ragyogás közepette 
találja meg a fejlődéséhez és virágzásához szükséges föltételeket, — 
szegényes miliőben, kopott környezetben hanyatlik, elcsenevészedik, 
elpusztul. Mintegy ötvenöt év előtt épült városi színházunk annak 
idejében, a régi patriarkhális korszak szegényes igényei között, a 
színpadi technika kezdetleges világában s a régi, szegény, elnyomott 
Magyarországban megfelelhetett művészeti és különösen hazafias 
céljának. A nemzeti elnyomatás sivár korszakában a legegyszerűbb 
szilház és a legprimitívebb szinpad is templom volt, melyet a

hazafiság emelt a nemzetiségnek. Az onnan elhangzó hazafias és 
bánatos szólamok a leghiányosabb világítás s a legszegényesebb 
diszletezés mellett és ellenére is megtalálták az utat a búsuló 
hazafiak s a reménykedő honleányok érző szivéhez. De több mint 
félszázad alatt nagyot fordult a világ kereke, — más, modern 
eszmeáramlatok támadtak, a színháznak immár igen kevés köze 
van a hazához, a közönség már nem hazafiúi kötelességből jár 
színházba, s nem azért, hogy „pártolja" a „teátristákat", hanem 
inért mulatságot és szórakozást keres ottan. Az emberek ma már 
Szabadkán is nem előlegezett lelkesedéssel, hanemjkritikára készül­
ten mennek az előadásokra, amelyeket technikailag lehetőleg töké­
letes színpadról és kényelmes, sőt fényes nézőtérről őhajtanánafclátni.

A szinház, mely ötvenöt év előtt egyike volt a legszebbeknek, 
ma egyike a legcsúfabbaknak az egész magyar hazában. Mert rendre 
mindenfelé belátták az országban, hogy a színpadi Múzsának fényes 
és „állandó" hajlék kell, ahol a színművészet szelleme bátran és 
biztosan bonthatja ki szárnyait, -  csak nálunk Szabadkán maradt 
meg a félszázadnál is régibb „ideiglenes" pajta, amelyet derék 
őseink — föltesszük róluk — maguk is csak „ideiglenesének 
szántak (különben nem építették volna bele a városi vendéglőbe!), 
s ha föltámadnának, bizonyára ők is nagyon csodálkoznának, hogy 
az még mindég áll nagy kárára a szabadkai kultúrának és nagyon 
csekély dicsőségére az ország egyik gazdag és előkelő városának.

Nem kételkedünk azon, hogy a városi tanács sem tartja ezt 
a színházat mint épületet célszerűnek s mint intézményt megfele­
lőnek, — s éppen ezért bizalommal fordulunk hozzá abbeli óha­
junkkal : tegye ezt a fontos közművelődési kérdést is olyan gon­
doskodása tárgyává, mint aminő szeretettel és szakértelemmel 
segíti elő az egész polgárság őszinte örömére mindazokat a moz­
galmakat, amelyek Szabadka gazdasági fejlődését célozzák.

K icsi a  s z in h á z .
Elsősorban is kénytelen a bizottság megállapítani, hogy a 

szabadkai közönség ezidő szerint — és már régó ta! — a szin- 
názban nem fér el. Ennek az állításnak csak látszólag mond ellent 
az a körülmény, hogy a szinház olykor kevéssé látogatott, vagy 
éppen üres. Aki ismeri a színházi közönség pszikhológiáját — kü­
lönösen a vidékiét — az nagyon jól tudja, hogy azt a színházba 
nem egyesegyedül a színpadon előadott darab, hanem sok egyéb 
körülmény is vonzza. Ez a „sok egyéb körülmény" az oka, hogy 
mig egyes előadásoknál a páholyok száma nagyon kevésnek bizo­
nyul, máskor éppen a páholyok maradnak üresen. Hozzájárul, hogy 
a közönségnek egy igen számottevő (és szinházi szempontból igen 
hálásnak ígérkező) része egyenesen ki van zárva a színházból, 
mert csak páholyba óhajt járni, — a páholyokat pedig az elő- 
jogos és a bérlő közönség lefoglalta. Ez bizonyára nem egészen 
elfogadható ok a színháztól való távolmaradásra, de ' olyan körül­
mény, amelylyel — ha színházépítésről beszélünk — számolni kell. 
Az uj színházban a mostani mintegy 40 elsőrendű páholy helyett 
legalább is 65 ilyenrangú páholyra lesz szükség és erkölcsi garan­
ciát merünk vállalni a várossal szemben,“hogy mind a 60—70 
elsőrendű páholy minden valamire való előadás alkalmával el lesz 
foglalva. De a nézőtér uj és gyakorlati beosztása mellett lehető­
séget kell adni a most csakis páholyba járni akaró közönség egy 
részének, hogy kényelmes zsöllék és elegáns emeleti erkélyülések 
álljanak rendelkezésére, — s nem lesz nehéz ezeknek a helyeknek 
a támlás- és zártszékektől való megkülönböztetéssel olyan fas- 
hionable jelleget adni, hogy azokat a müveit és előkelő közönség 
tagjai is szívesen fogják megváltani.

K ik  já r n a k  a z  új s z ín h á z b a ?
Azzal az esetleges ellenvetéssel szemben, hogy a színház 

mostani csekély befogadóképessége mellett sem tellik meg mindég, 
s igy kérdés, vájjon egy majdnem kétszer akkora közönségnek épült 
szinház számithat-e kellő látogatottságra, sietünk megint a színházi 
közönségnek sajátságos pszikhológiájára hivatkozni, amelyre nem­
csak elméleteket, de színházat is bátran lehet építeni. Az uj szín­
házat — a közönség leikéből vont tanulságok szerint — a következő 
elemek fogják látogatni:

1. Az eddigi közönség.
2. Akik eddig is jártak olykor színházba, az uj házba 

gyakrabban fognak menni, mert vonzani fogják őket az uj épület 
nyújtotta kényelem és pompán kivül a jobb előadások is, mert az uj 
házban természetesen az ország egyik legjobb társulata fog működni.

3. Oda szoknak majd ugyanezen okból a müveit közönségne 
azok a tagjai, akik eddigelé vagy csak nagyon ritkán vagy sohasem 
keresték fel Tháliának fölötte szerény szabadkai templomát azzal 
a megokolással, hogy nem érdemes „ilyen" színházba menni és 
„ilyen" előadásokat nézni.

4. Biztos látogatói lesznek az uj színháznak azok az idegenek, 
akiket üzleti dolgaik vagy hivatalos teendőik egy-két napra Szabadkára 
szólítanak (ügyvédek, mérnökök, kereskedelmi utazók, ügynökök és 
más átutazó és rövid ideig itt tartózkodó úriemberek), s akik eddigelé 
jó szinház hiányában estéiket kávéházakban, korcsmákban, kaba­
rékban vagy a kártyaasztal mellett töltötték.

5. Látogatni fogja az uj színházat — bízunk benne! — egy 
az értelmiséghez közel álló olyan rétege a helybeli lakosságnak, 
melynek részére eddigelé a szinház nem is létezett. Értjük a nem 
tisztán magyar nyelvű gazdaközönséget, mely kétségkívül szintén 
érdeklődni fog az iránt, hogy mi történik az ő adógarasaiból is 
épült palotában. S valószínű, hogy ha ennek a közönségnek meg 
fog tetszeni a szinház, szívesen fogja látogatei az abbaa srtirekerüle 
darabok előadásait is.



4. BACSMEGYEI n a p l ó 1009. m árcius 21.

6. Végül annak a hírére, hogy uj színház épült Szabadkán, 
amelyben elsőrendű társulat kitűnő előadásokat tart, a szomszédos 
városok és községek lakossága — mint azt más nagy városoknál 
bel- és külföldön elégszer láthattuk sietni fog az uj csarnokba, 
hogy neki is legyen része abban a műélvezetben, amelytől eddig 
el volt zárva. Tekintettel a város kedvező közlekedési viszonyaira 
és különösen arra, hogy „színház után44 minden irányban közleked­
nek a vonatok, semmi kétség, hogy a színház bérlőjének a „mezei 
hadak44 igen nagy és hálás közönséggel fognak szolgálni.

A közönségnek mind e rétegei, amelyeket említettünk, eleinte 
talán — a hogy mondani szokták — „csudájára14 járnak majd az 
uj színháznak, némelyek talán csak azért, hogy lássák, hogyan 
világítják, milyen a díszítése, az aranyozása, a buffet-je, stb. De 
— amint azt más színházak példája sokszor bizonyította — ezekből 
alakul ki később egy egészen uj szinházfentartó közönség, mely ha 
egyszer megizlelte az uj és nemes szórakozást, később nem fogja 
azt nélkülözhetni, s gyakori vendége lesz annak a csarnoknak, a 
hová eleinte csak kíváncsiságból tekintett be.

Ezeknek a színházba most még nem járó, de a nemes élvezet 
részére — s közvetve a művelődésnek is — meghódítandó ele­
meknek az érdekében is sürgetnünk kell az uj színház mielőbbi 
felépítését, amelynek kötelessége annál parancsolóbban nehezedik 
a város közönségére, mert azt a tűz- és életbiztonsági szempon­
tokon és az általános kulturális tekinteteken kívül imperative kö­
veteli Szabadka városának az ország törvényhatóságai között elfog­
lalt előkelő pozíciója is.

S z a b a d k a  é rd e k e  a z  új s z ín h á z .
Lehetetlen, hogy az ország harmadik városának nevezett ha­

talmas és gazdag Szabadka, mely újabban majdnem minden téren, 
figyelemreméltó haladást tesz, épp a nemzeti művelődés egyik leg­
fontosabb tényezőjét, a színházat hanyagolja el továbbra is, s keltse 
urbi et orbi azt a véleményt, hogy itt minden iránt van érzék, 
csak éppen a kultúra követelményei iránt nincs, s hogy itt min­
denre van pénz, csak éppen kultúrára nincs. Nagyon jól tudjuk, 
hogy ez az Ítélet igazságtalanul éri a Tanácsot, amely kétségkívül 
épp oly melegen óhajtja a város kulturális fejlődését s ezzel a 
színház égetően sürgős kérdésének a megoldását mint mi, — de 
nem tehetünk róla : ez az Ítélet megvan, s még erősebb gyökeret fog 
verni a velünk foglalkozók és közállapotainkat birálgatók gondolat- 
világában, ha még sokáig tűrjük, hogy ez a Múzsatemplomnak 
gúnyolt szinpajta tovább is ott éktelenkedjék a városi vendéglő 
egyik szárnyában. S az egész ország méltán fogja hinni rólunk, 
hogy kultúra-vakságban és művészet-iszonyban szenvedünk, ha 
közömbösen vesszük, hogy mig országszerte örvendetesen fejlődik 
a nemzeti színészet, mind több-több állandó színház épül s egyik­
másik vidéki városban immár székesfővárosi nívójú előadások foly­
nak, — nálunk a színpad hovatovább megszűnik kultúrtényező 
lenni, az előadások évről-évre kevésbé elégíthetik ki a Budapesthez 
közel lakó szabadkai közönséget, s a helybeli színészet — még 
ha a vállalkozó igazgató nyereséggel zárja is le a könyveit — 
szellemi és erkölcsi szempontból a legszomorúbb csődnek néz eléje.

S mert tudjuk, hogy a városi Tanács éppen úgy érzi mint 
mi ennek a helyzetnek a tarthatatlanságát, s talán még jobban 
érzi mint mi annak a szégyenteljes voltát, éppen azért teljes biza­
lommal kérjük e tiszteletreméltó testületet, (egye komoly megfontolás 
tárgyává, nem lehetne-e mielőbb, egyidejűleg a többi alkotásokkal, 
melyeket a Tanács egy tetterős és nemes becsvágyó polgármesterrel 
az élén a közel jövőben megteremteni készül, megoldani a szín­
háznak régóta vajúdó kérdését is ? És pedig nem tatarozás, bővítés, 
újítások és foltozgatások útján, amelyek aránytalanul sok költséget 
okoznak anélkül, hogy számbavehető eredménynyel járnának, —- 
időről-időre ismétlődő áldozatokat követelnek anélkül, hogy a mű­
vészeti igények kielégülést nyerhetnének, s színházunk azt a kultur- 
missiót teljesíthetné, amelyet a közművelődéssel foglalatoskodó 
összes tényezők — köztük bizonyára a városi tanács is — tőle 
joggal elvárhatnak.

E nagy, fontos, nemzeti kulturmissió teljesítésére — ismétel­
jük, — csak alkalmas helyen, a szinházépitő technika legújabb és 
bevált rendszere szerint épült uj színház alkalmas, mely eleinte az 
újság ingerével csábítaná falai közé a város és környékének la­
kosságát, később pedig magas színvonalú előadásaival biztosítaná 
magának a fennállásához és továbbfejlődéséhez szükséges állandó 
bérlő- és folyton váltakozó napi közönséget. Csak egy teljesen uj 
és minden tekintetben — építészeti és színművészeti stílusban egy­
aránt — modern színház oldhatná meg azt a kettős feladatot, 
amelyet Tháliának uj templomától elvárunk, hogy t. i. egyrészről 
a fővárosi előkelő színházak műsorát és művészeti nívóját megkö­
zelítő előadásokkal elégítse ki a választékos Ízlésű szabadkai kö­
zönség müigényeit s a kabarék és orfeumok lengeszoknyáju mú­
zsájától a komoly színház nemesebb szelleméhez hódítsa vissza a

fiublikum egyéb rétegeit, — másfelől pedig a Szabadkán lakó haza- 
ias gondolkozású, de nyelvében még többé-kevésbé idegen lakos­

ságra intenzív módon gyakorolhassa magyarosító befolyását.
A m em orandum  m ásodik és épen ilyen érdekes része 

azt m utatja ki, hogy pénzügyi szempontból milyen kevés 
á ldozato t hoz a város azért az erkölcsi és anyagi nye­
reségért, am it az uj színházzal elér.

A m em orandum nak ezt a részét lapunk egyik legköze­
lebbi szám ában fogjuk leközölni, annál is inkább, mert m i 
<r színházépítés kérdését állandóan fe lszínen  kívánjuk tartani.

G y ilk o s  s z e re lm e s .  

V é re s  ta lá lk o z á s . ,

A hűtlen leány bilnhódése.
Tegnap délután egy dalai zotftai 

legény szerelmi csalódásában gyil­
kosságra vetemedett.

Vuics Gysró vagyonos zentai gazda- 
ember, akinek Bácsmegyo politikai 
életében jelentős szerepe volt, néhány 
esstendőn át együtt élt Gulyás Juliska 
fiatal leánynyal. Gulyás Juliska a leg­
szebb lány volt Zentán. Néhány évig 
Vuics gazdasága rabul ejtette a leányt, 
s boldog volt a már deresedő hajú 
öreg ember oldalán.

Két esztendővel ezelőtt megismer­
kedett a lány Uegadja Ji nő cipész- 
segéddel. A lány tizenhat éves volt, 
a legény tizennyolc, 3 a Hálálok 
szive csakhamar szerelemre lobbant. 
A leány első felbuzdulásában elha­
tározta, hogy ott hagyja a gazdag 
ember házát, s inkább visszatér a 
szegénységbe, csakhogy szerelmese 
oldalén élhessen. Két évig Megadja 
Jenő és Gulyás Juliska boldogan 
éltek együtt. Ennyi idő alatt azonban 
a szerelem elpárolgott, s a lány csak 
a szegénységet látta. Sirva gondolt 
vissza Vuics Gyúróra, akinek házá­
ban nem kellett nélkülözésekkel küz 
denie. A lány kiábrándulását meg­
tudta Vuics is lassanként visszaédes- 
gotte magához a lányt.

Megadja gyakran jött haza úgy, 
hogy együtt találta az öreg embert, 
meg a fiatal leányt A múlt héten 
aztán se szó, se beszéd, visszament 
Megadjától Vuicshoz a Jnliska.

A legényt nagyon elkeserítette sze­
relmese hűtlensége. Elkeseredése még 
inkább fokozódott, amikor tegnap 
levelet kapott a lyánytól, s ebben 
Gulyás Juliska azt jelenti be, hogy 
délután elmegy a ruháiért Megadja 
lakására.

Tegnap délután öt órakor csak­
ugyan megjelent Megadjánál Gulyás 
Juliska. A nővérével jött, de a nővér 
Megadja kérésére eltávozott.

Amint a régi szerelmesek egyedül 
maradtak, a legény előrántotta készen 
tartott, élesre fent dikicsét és a leány 
mellébe döfte.

Aztán bezárta a lakás ajtaját és 
nyugodtan elment a rendőrségre, ahol 
Eleméri rendőrkapitánynak bejelen­
tette a gyilkosságot.

A kapitány dr. Kalivoda rendőr­
orvossal együtt nyomban a helyszínre 
ment. Felnyitctta az ajtói, de a leány 
már halott volt.

A gyilkos szerelmest Udvari László 
csendőrtizedos ma este átkisérte a 
szabadkai ügyészség fogházába.

H ÍREK .
Szabadka, március 21.

Tizenhétezerötszáz újság.
Ennyi Bácsmegyei Napló fogyott 

el négy nap alatt, kedden, szerdán, 
csütörtökön és pénteken este a sza­
badkai utcákon. Közel húszezer ma­
gyar nyelven irt igaz magyar érzés­
től sugall újságot olvastak Szabadkán.

Ez fővárosi embernek, vagy pláne 
annak, aki ismeri a világvárosok 
lapjainak óriási aranyát, jelentéktelen 
szám. De az, aki tudja, mit tesz 
az újságot Írni és kiadni Szabadkán, 
annak valósággal monumentális ez 
a szám. Még csak álmodni sem igen 

j mert a szabadkai lapkiadó arról, 
I hogy egy nap ötezer újságja fogy-

jón el egy városban. Itt, azok a lapok, 
kik azt hirdetik, hogy j r ^ e lő r e  
10.000 példányban4* jelennt-n fineg, 
egy hónap alatt alig nyomainak töb 
bet 10.000 példánynál, itt esemény 
áz, hogy a vidékro küldött példányok 
nélkül ,Í3 el kél négy nap alatt tizen­
hét és fél ezer újság.

Amikor ezt a tényt konstatáljuk, 
nőm azért, teszük, hogy dicsekedjünk 
a sikerrel, amit elsősorban nem a 
magunk munkájának, hanem az ér 
dekes, gyorsan, óráról-órára, sőt per­
cenként változó események felkel­
tette lázas hangulatnak tulajdonítunk 
Egy újság olvasottsága azonban nem 
csupán a kiadóhivatalra tartozik, ez 
nem a nyilvánosság előtt titokban 
tartandó magánügy, hanem némileg 
közügy is. — Közügy, különösen 
Szabadkán, ahol az emberek nagy 
kontingense sok mindent szeret job­
ban mint olvasni.

Abból a négyezer néhányszáz em­
berből egy hatalmas kontingenst mi 
nyertünk meg a magyar irodalom 
számára. Azok, akik egyébként nem 
olvasnak uj.-ágot, most megveszik a 
lapot néhány napon át, mert az ese­
mények érdekessége hajszolja őket a 
lapvásárlásra, aztán nem bírnak fel­
hagyni az újságolvasással,^kíváncsiak 
lesznek arra, amit fürge tollal pa­
pírra ró néhány derék tollforgató,

Az a tizenhétezerötszáz lap, amit 
négy estén át Szabadkán eladott a 
a Bácsmegyei Napló kiadóhivatala 
kulturális jelenség. A kis lap utján 
a magyar irodalom számára nyer­
tünk meg magyarul alig értő ezre­
ket. Mert a Bácsmegyei Napló elju­
tott kis bunyeváe házakba is, mely­
nek kapui eddig be voltak zárva az 
újság, különöse* a magyar újság 
számára és ma már remélni lehet, 
hogy ami magyar városokban min­
dennapos jelenség, Szabadkán is ál 
talánossá válik, — az egyszerű pa­
raszti ember is újságot olvas, s a 
szabadkai bunyevácnak is kulturális 
szükségletei támadnak.

Ezt jelenti számunkra az a tizen­
hétezer ötszáz eladott újság. És je ­
lent még egyet. Ékesen szóló elis­
merését annak az emberfeletti m un­
kának, amit a Bácsmegyei Napló 
szerkesztősége végez, s amellyel pó­
tolva három generáció mulasztásait, 
minden izében érdekes, minden so­
rában fordulatos, élettől duzzadó, 
elevenségtől izzó, pontos és meg­
bízható lapot ad a szabadkai kö­
zönségnek.

— A tavasz. A kalendárium csiná- 
lók március 21-ikére tették az első 
tavaszi napot és mintha a bujkáló 
napsugár szántszándékkal rejtegette 
tartogatta volna erejét a mai napig, 
— csak most kezd tavaszt vará­
zsolni a magyar földre. Eddig hiába 
lestük az azúrkék eget, hiába vár­
tunk a rügypattantó napsugárra, fel­
hős égbolt nézett le ránk s mi városi 
bundában vagy legjobb esetben ka- 
lucsniban dideregtünk. Mára azon­
ban meggondolta magát a jó öreg 
nap. Kirnosolygott a felhők mögül 
s a mosolygás nyomán egyszerre 
megjelentek a felöltők, a napernyők, 
a nyári kalapok. Holnap, a tavasz 
első vasárnapja előreláthatólag nap­
sugártól derűs lesz.

-  A D. H. K. E. közgyűlése. Ö
fensége József császári és királyi 
herceg védnökságe alatt álló Dél- 
magyarországi Magyar Közművelő­
dési Egyesület 1009. évi április hó 
18 án délelőtt 11 órakor Újvidék 
szab. kir. városban tartja meg VI. 
évi rendes közgyűlését a melyre, 
az azzal kapcsolatos ünnepélyekre



1009. m árcius 21. BACSMEGYEI NAPLÓ

az egyesület örökös, alapitó, r.ndes 
és pártoló tagjait tisztalett ! meghívja 
A közgyűlés napirendje: Elnöki raeg 
nyitó beszéd. Ünnepi beszed, tartja 
Bállá Aladár dr. Újvidék szab. kir. 
Táros (ősispánja. A közgyűlés jegy­
zőkönyvének hitelesítésére négy egve 
sületi tag kiküldése. Elnöki jelentés 
az egyesület 1908. évi munkásságé 
ról. Az 1907., 1908. évi számadó 
soknak és az 1909. és 1910. évi 
költségvetéseknek tárgyalása. Jelen­
tés a I). M. K. E. nevelőintézeteiről. 
Alapszabályok módosítása. Tisztuji 
tás. A jövő évi közgyűlés helyének 
megállapitása. Indítványok. Záróbe­
széd.

—  Az Akadémia Vojnics pályázata.
A Vojnics Tirádáméról elnevezett 
szininü pályázat bíráló bizottsága 
tegnap tartotta ülését A pályázaton 
44 szinmtt került szóba. A színmü­
vek mind a múlt évben kerültek 
szinro a hazai színpadokon. A bi­
zottság három szindaral ot ajánl ju ­
talomra, Bródi Sándor Tanítónőjét, 
Földes Imre Császár katonáit és 
Gozsdu Elek Félistenek cimü drámáját, 
Az Akadémia a dijat nem adta ki.

—  Házasuló színészek. A szabadkai 
színigazgatóknak a jövőben nőin igen 
leesz gondja énekes színészekre. Ha 
Thélia éneklő papjai megtudják, hogy 
milyen jó dolga van a színészeknek 
Szabadkán, tódulni fognak ide. Egy­
szerre két színész szive lobbant sze­
relemre szabadkai időzése alatt. B. 
Szabó József, a kiváló baritonista 
itt találta meg jövendő élelepárját 
s Aradra már szabadkai zsszonnyal 
az oldalán, fog bevonulni. — A szín 
társulat másik énekes színésze Tóth 
József, a gyönyörű hangú fiatal teno­
rista is itt talált rá arra a nőre, aki 
mellett boldog lesz. Tóth e hó 18-án 
váltott jegyet Piukovits Rózsikával, 
Vujkovics Cviin Lőrinc unokájával 
Az eljegyzést nemsokára követni fogja 
a házasságkötés is, s mikor Tóth 
Józ ef a Király-színház tagjaként 
gyönyörködteti majd a főváros kö 
zönségét, akkor pesti asszony lesz 
ogy szép intelligens szabadkai bunye- 
vác lány is.

-  Kitüntetett főkalauz. Őfelsége 
a király, mint megírtuk, Krausz La 
jo3 államvasuti főkalauzt, mert egy 
gyermek életét saját életének koc­
káztatásával megmentette, a koronás 
ezüst érdemkereszttel tüntette ki. Az 
érdemkeresztet ma délelőtt adta át 
Pitrolffy Béla állomisfőnök az állo­
mási személyzet jelenlétében a ki­
tüntetett főkalauynak. Pitrolffy lelkes 
beszédben üdvözölte az ünnepeltet, 
kinek úgy hivatalnoki mint polgáii 
erényét is méltatta. Krausz Lajost 
az összegyűlt tisztviselők lelkesen 
megéljenzzték.

—  A Nöiparegyesiilet estéje. A
szabadkai Nőiparegyeaület jövö va­
sárnap f. hó 28-án este 6 órakor a 
Pest-szálló nagytermében rendezi el ő 
nagyobbszabásu estéjét. Az est sikere 
érdekében Szabadka előkelő hölgy­
közönsége, élén Emánuel Győzőnével 
v i.ilta el a iendezőséget és díszes 
n ü őrt állitotL egybe, amely bizonyára 
ni ódén tekintelben kielégíti az esté 
h fűzött várakozásokat. Jegyek a 
n  iv.lezőség elnökénél, a Nőiparegya 
sii'et hivatalos helyiségében és Dávid 
ói i és ékszerüzletében személyen 
ként 2 koronáért kaphatók. A mü 
so ■ r ének és zeneszámok Kosián 
Mi; '--né, dr. Klein Mtyásné, Medvecky 
Györgyike Budapestről; felolvasás: 
Kosztolányi Dezső, dialóg Pietschné 
és Sleinfeld Lipót stb. szerepelnek.

A conferancinr tisétét dr. Pap Stefánia 
a felsőbb leányiskola tanárnője vál 
lalta el.

— Szerb merényletek a Délvidé­
ken. A szerb bandák vakmerőségét 
bizonyltja az a merénylet, amelyről 
ma kaptunk tudósítást Temeskubin- 
ból. Ez a halárszéli község, amely­
ben az aradi 33. gyalogezred egy 
zászlóalja táborozik, közve len Szer­
bia szomszédságában van. A Duna 
túlsó oldalán van Szendrrt vára, amely 
teljesen megvan rakva katonasággal. 
A túlsó parton állandóan gyakorla­
toznak a szerb katonák. Ennek kö 
vetkeztében a temeskubini oldalon 
folyton katonai s csendőri őrjáratok 
cirkálnak és védik a határt. Moser 
Pál csendőr a csapatától ma dó-ben 
elmaradt és a hatodik számú gát­
őrháznál beszédbe ereszkedett az »tt 
álió juhászokkal. Egyszerre csak úgy 
érezte, hogy két golyó süvített el 
mellette. Néhány pillanat múlva még 
18 golyó fütyült el a feje fölött. A 
lövések a Duna túlsó partjáról jöt 
tek, ahol akkor nagyobb szerb csa 
patok gyakorlatoztak. Nagybecskerek- 
ről jelentik : A torontáli Dunaparton 
Sándoregyháza és Homolic közsé­
geknél cirkáló csendőrőrjáratra teg­
nap dólután a szerb partról Grocska 
község tájékán szerb katonák átlőt­
tek. A szorbek harminc lövést tet­
tek a csendőrökre, akik a lövéseket 
nem viszonozták. A csendőrök jelen­
tést tettek az ügyről. Sebesülés nem 
történt.

—  Tiltakozás a háború ellen. A
mozgósításról és háborúról szóló 
hirek és izgalmak közepette ma egy 
inditváftyt nyújtottak be Csanád- 
megye közigazgatási bizottságához. 
Az indítványt Kiss Pál dr. makói 
ügyvéd tette és arra kéri benne 
Csanád vármegyét, hogy mondja ki, 
hogy a fenyegető magyar-osztrák- 
szsrb bábom ellen teljes erélylyel 
tiltakozik ős pedig annál is inkább, 
mert Boszniának és Hercegovinának
— melyek miatt a konfliktus kiütött
— végleges annektálása esetére a két 
tartománynak monarchiánk melyik 
államához lartozaudósága máig sincs 
rendezve. Intézzen feliratot az or­
szággyűléshez és a kormányhoz hogy 
e háború kiütése ellen mindent meg 
tegyenek s ezáltal akadályozzák meg 
a magyar nemzet fiainak'a lemészá­
rolt itását. Ha pedig a háború mag- 
vát elhintő Auszlriával való kapcsolt 
viszonyunk mégis elkerülhetetlenül 
követelné, hogy a háborúban mi is 
részt vegyünk, minden erejével oda­
hasson kormányunk ős országgyűlé­
sünk, hogy no egyedül a magyar 
nemzet fiaiból álló magyar ezrede- 
ket mozgósítsák és vigyék a csata­
terekre, hanem legrosszabb esetben 
megfelelő arányban vegyesen vonul­
janak fel az osztrák és a magyar 
ezredek a közvetlen harctérre s az 
ütközetekbe. Végül azt kéri kimon­
dani az indítvány, hogy Csanádinegye 
hasonló felirat szerkesztésére a többi 
törvényhatóságot is felkéri.

—  Alapítványok a Ludovika-aka- 
demiaban. A hivatalos lap mai szá. 
mában kimutatást közül a Ludővika 
akadémia alapítványairól, ,A statisz 
tika negyven alapítványt sorol fel, 
köztük bárom szabadkai alapítvány 
van és pedig báró Rudica Józsefnek 
Szabadka város közönségének és 
bajjal Vojnics Máténak az alapit 
várija. A katonai iskolában Szabad 
kának három alapítványa is van, míg 
a tudomány egyetemen í gy szabad 
kai alapítványunk sincs.

— Halálozás. Pilis Honnan helybeli 
szobafestő mester életének 56-ik évé­
ben meghalt. Halálát nej", gyermekei 
és rokonai gyászolják. Temetése va 
sárnap délután lesz a VI kör Kőhid- 
ulcai gyászházból.

G y e n g e s é g e t
még ha betegség után való szervi 
betegség is, könnyen le lehet győzni, 
valamint az egészséget és az erőt 
gyorsan, s biztosan helyre lehet állí­
tani a SGOTT féle Emulsió által.

K ényes

ói Emulsió — 
vAsftilásn&l 

» SCOTT-féle
módszer 

védjegyét — 
a halaszt — 
kérjük figye­

lembe venni.

ín y  és g y o m o r
a mely nem bírja el a kö­
zönséges csukamájolajat, a

SCOTT-félfc Em ulsiót
eszményi gyógyszerként 
fogadja. Ehhez még az 
az előny is járul, hogy há­
romszorta táplálóbb mint 
a k ö z ö n s é g e s  csuka­
májolaj.
Egy eredeti üveg íra 2 K. 50 f. 
Kapható minden gyógy tárban.

— Szerb kémek Magyarországon.
Még ki sem ütött a háború az 
osztrák- magyar monarchia és Szerbia 
között, mégis néhány nap alatt több 
szerb kémet lógtak el Magyarország 
különböző helyein. Most Csanád- 
palotáról jelentik, hozy ott igen ér­
dekes körülmények között fogott el 
egy kémcsapatot a csendőrsőg Teg­
nap délelőtt megjelent a községházán 
egy Mirkoviez Mirkó nevű 14 éves 
fiú és majomtáncoltatásra kért en­
gedélyt. — A Hu kinézése mindjárt 
gyanúsnak tűnt fel a jegyző előtt, 
ki a háborús hírekre való tekintet­
tel a fiútól okmányokat követelt. A 
fiú azonban semmiféle okmányt nem 
tudott mutatni, végül pedig azt ál­
lította, hogy ő nagylaki és atyja is 
ott lakik. A jegyző nyomban telefo­
non tudakozódott a nagylaki fő­
szolgabírói hivatalnál a fiú hozzá­
tartozói után, mire a főszolgabíró 
válasza az volt, hogy Nagylakon 
Mirko nevű szerb nem lakik. A fő­
szolgabíró értosilése után a fiút le­
tartóztatták. Fél óra múlva 6 ember 
jelentkezett a jegyzői hivatalban, 
hogy a fiút kiszabadítsák. Ezek mind­
annyian igazolvány nélküli szerb 
kémek voltak, kiket a csendőrség 
letartóztatott és átkisért a szolga- 
birósághoz Nagylakra. Itt Írjuk meg, 
hogy Szabadkán kót-három nap óta 
gz a hir kering, hogy valami Demet- 
rovics nevű szerb pap egy hordó 
lőport akart küldeni Szerbiába, s 
azt a vasúton vörös borként adta 
föl. A városban elterjedt hirek sze­
rint a papot letertóztatták és kato­
nai fedezet alatt tartják. E hir a 
legnagyobb mértékben valószinütlen 
ugyan, de mégis pregnánsan fejezi 
ki a közönség hangulatát.

— Előadás az Urániában Az Uránia 
mozgószinház valóban megérdemli a 
közönség pártfogását, mert mindig 
újabb szenzációs műsorral lepi meg 
a nézőközönséget. Minden egyes elő­
adáson a legnagyobb drámák és leg­
vidámabb vígjátékok élethü bemuta­
tásában szórakozhatunk. Most vasár­
nap is, f. hó 21 én, ismét szenzációs 
műsorral kedveskedik az „Uránia" 
rendezősége. A műsor már délután 
három órától k.zdve látható egészen 
estig. A szunzációs műsort ne mu­
lassza el senki sem megnézni, mert 
hisz jól ós olcsón szórakozni csak a 
moziban lehet.

— Lemondott tisztviselő. Dulich 
Máté földiönyvi nyilvántartó ma 
bejelentette dr. Biró Károly polgár­
mesternek, hogy a hói dóhitelesitői 
megbízatásáról nagymérvű elfoglalt­
sága mia't lemond. A polgármester 
a lemondást tudomásul vette és in­
tézkedett, hogy a hordóbitelositést 
ideiglenesen további intézkedésig az 
állami mértékhitelesítő hivatal foga­
natosítsa.

— Aki a háború slőtt kimulatja 
magát. Bartalos János Párhuzamos 
úti korcsmájában nap nap után tör 
télinek kisebb nagyobb incidensek. 
Tegnap ismét verekedés színhelye 
volt a korcsma. Süllei György 26 
éves iparas mielőtt bevonult volna 
katonáikhoz szerbeket vagdalni, na­
gyot mulatott néhány barátjával Bar- 
lalos korcsmájában. Hogy derűs jó­
kedvének vagy talán bánatának kül­
sőleg is kifejezést adjon, elkezdett a 
korcsmában táncolni, miközben egy 
kezeügyébe eső székkel összetörte a 
koresmáros üvegeit, Jevorte a függő 

; lámpát és az ott levő bútorokat is 
erősön megrongálta. A koresmáros 

| telefonált a csendőröknek, akik 
csendre intetiék az ittas atyafit ós 

' megindították ellene az eljárást ingó 
vagyon rongálása miatt.

— Az Otthon-kabarét. A péntek 
kritikus nap nemcsak a bahoaások, 
hanem a színigazgatók, mulatóhely 
tulajdonosok szemében is. Péntek a 
leggyöngébb nap. Ennek dacára is 
tegnap zsúfolásig megtelt az Otlhori- 
kabaré. Ez a legékesebben szóló bi- 

Izonyitéka, hogy milyen kiváló mü 
.sorral, milyen művészi színvonalon 
l álló előadással szórakoztatja a kö- 
izönséget az Otthon kabarét igazga­
tósága. A műsor legérdeket-ebb száma 
i kétségkívül Elsa Eveline a világhírű 
meztelen táncosnő produkciója. Ez­
zel a csodás táncod bejárta már a 
művésznő az egész müveit világot, 
mindenütt tapsot sikert és diadalt 
aratva. Sellő Frici, kit korábbi sze­
repléséből előnyösen ismer már a 
közönség, teljesen uj műsort hozott. 
Emmy Dornelly igazolta azokat a jó 
hireket, amik jövetelét megelőzték. 
Komlóssy Emma énekesnő és La Ber- 
gere szubbrett ilőnyösen hozzájárul­
nak a műsor sikeréhez. A férfiak kö­
zül Kovács Andor, a régi szellemes 
konferancier és ötletes előidó m ű­
vész, Berényi Izsó ós Fodor Értő 
szintén sok tapsot érdemelnek.

— Gyilkosság vagy öngyilkostág. 
Újvidékről jelentik, hogy Schwartz 
Dávidné, Schwartz Dávid újvidéki 
cimfestő felesége tegnap lugkőoldattal 
megmérgezte magát és meghalt. 
Hátrahagyott levelében azt írja, h így 
gyógyíthatatlan betegsége miatt ve­
tette el magától az életet és kéri a 
hatóság embereit, hogy ne boncolják 
fel. Miután alapos gyanú merült fel 
hogy a levelet nem Schvartzné irta, 
hanem olyan valaki, akinek érdeké­
ben volt Schwartznát elleni a lábától, 
ma délután a holttestet felboncolják. 
A levelet is szakértői szemle alá 
veszik.

Kiadja a „HUNGÁRIA" KONYVKTOMÜA, 
í’elelős szerkesztő : FENYVES FERENC. 

Szírkeszttségönk telgfonszáma 5—II).

— Az Első Szabadkai G éptégla és Oe- 
m entárugyár r.-t. h irdetésére  van szeren ­
csénk a n. ó. olvasóközönség b. figyelmét 

1 felhívni.

Báeskaban minden ember a Báoa- 
megyei Naplót olvassa
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Mielőtt nyomtatvány srük- 
•ég leté t beszerezné, saját 
érdekében kérjen á raján ­
latot a : :  : :

Hungária könyvnyom dából
Szabadka ez. k. város nyomtatványszállitója 

: 8ZABADKA, BATTHYÁNY-UTOA, : :

ahol a nyom dászat leg­
m odernebb  technikai vív­
mányainak m egfelelöleg 
készülnek m i n d e n f é l e  
nyomtatványok, magyar-, 
ném et-, szerb  és bunyevác 
nyelven a legjutényosabb 
árak szerint.

M a g y a r-u tc a  580 . sz. h á zb a n

4  s z o b á s  l a k á s
m e llé k h e ly is é g e k k e l m ájus  

lírt 1-ére k ia d ó . Bővebb érte­
sítéssel F r 8 n k e l  F e re n c  göz- 

fürdő mellett szolgál.

L egújabb és a legjobb m odern 
hazai és külföldi írók müvei- 
c =  bői álló m agyar a =

kölcsön-könyvtár
előfizetési ára  egy hóra  I 
korona. K icserélés naponta 
x=z bárm ely Időben. =

HEUMANN MÓR
könyv-, zenem ű-, papir- és 
irodai- c lk k e k - k e re s k e d é s e  
S m / b e d k * .  JTÓ-tér. 
A leguja t  zenem űvekből és 
szépirodalm i m unkák ú jdon­
ságaiból állandóan nagy raktár.

Kitűnő főzelékek csak:
BEBYSTEIA EMII
első szabadkai konzervgyárában kaphatók, 
melyeknek árát tetemesen leszállítottam . 
U. m .: zöldbab k g ija  ezelőtt: O f ,m o s t :  
ét f. ; gyalulttök kgrja eaeló tt: 40 f., m o s t : 
t i  f ; befőtt-paradicsom  üvegje ezelőtt: 
48 f  ,m ost: 8 « f Azonkívül savanyu- áposzta  
20 f ,  hasáb-káposzta 28 f , feh érrép a  40 f. 
és az ugorka-saláta 60 f. kilogramonként. 
Továbbá kitűnő vizes- és ecetes-ugorka 
darabonként 2, 8 és 4 f.-ért, ecetes paprika 
e rő s  és édes darabonként 2 3 és 4 f.-ért. 
A n é közönség szives pártfogását kéri

B E R N S T E IN  EJ M ik
első szabadkai konzervgyáros. G yártelep: 
I. kör Kölcsey u. 252. sz. a. Pontos és 

tiszta kiszolgálási Telefon sz. 209.

lese az irógtprffl,
M HByH hogy azt csak B udapesten le he ■ H HL kapni. Aki nem akarja, hogy

W W  'főgépvételnél__megcsaló Ijék,
az mielőtt írógépet vesz f o r d u l  j o n

YIG ZS1Gm7 sáNDÖR könyvkereskedéséhez
a l á t h a t ó  I r á s u  Smith Premier legjobb 

_oa ki
viselete és rátái a
SZABADKÁN.

kap. 909.
H a tó s á g ila g  e n g e d é ly e z e tt

V É G E L A D Á S
HAJDÚ veraenyáru üzletében 
Barátok temploma mellett. 

Cipők, kalapok, fluöltönyök és 
m indennem ű divatáru cikkek

minden elfogadható árban kiárusittatnak.
—  A Pannónia reggeli. A Pannónia 

kávéháziján mától kezdve egy fontos 
újítást léptetett életbe Grosz kávés. 
Ugyanis reggeli bérletet nyit, havonta 
6 koronáért, am arra való tekintettel, 
hogy a kávéhzban kora reggel a 
legfrissebb fővárosi hpok és az fisz 
8zes jobb szépirodalmi és művészeti 
lapok járnak és olvashatók, igazán 
elenyészően kis előfizetési összeg.

Hirdetmény.
Van szerencsém  az érdeklődő kö­
zönséget érteriteni, hogy az idei 

p á s l c a s i j i t é s t  
megkezdtem, árak az izr. hiktöz- 
ség előírása értelmében : 0 — 85 
flll. 1 77 és 3 - 6 6  flll. kilónként.

Weitzenfsld Adolf 
VI. Lovas ntea 588.

Kiadó üzlethelyiségek.
Egy üzlethelyiség a gyümölcs- 
piac főterén, Ffirst-féle ház, a 
zsidó-templom átellenében, a sar­
kon, mellékhelyiségekkel együtt, 
vagy anélkül, május 1 -töl kiadó. 

U g y a n o t t
az István-utcában 15 méteres 
bolthelyiség sütődével mellék- 
helyiségekkel együtt, vagy a nél­
kül kiadó. Bővebbet a tulajdo­
nosnál az udvarban.

W  Kedvoző feltételek niellett "H®
8  h á z h e ly
200 négyszeg ölével ölenként 7 ko- 

rónáért eladó.
V a s ú t i  a lk a lm a z o t ta k n a k
annyiban legalkalinasibb vétel, mivel 
a majsai-nti vasút átjáróhoz a vám- 
ház mögötti utcába 5 percnyrie van. 
A föld térülőt termő faj szőlővel ős 
gyümölcs fákkal van beültetve.

Venni szándékozók büvebb felvilá­
gosítást nyernek

H adzN i G y ö r g y
Gombkötő-utca 82. sz.

E g y  k ü lö n  b e j á r a t ú

bútorozott szoba
a zo n u n l k ia d d . Cim meg- 
tudhasó lapunk kiadóhivatalában.

O T T H O N  C A B A R E T
Igazgoté-loliydonés: V e rse n d y  G yula.

Telefon: 141.

U j t&rsulát I "JW  W V j  müsorl

Szabadkán, nártins t-éa is a küvclkfzí napokéi a

fényes márciusi miisor.
Az uj műsor különlegessége:

s á l  Les Angelottis üte-
(2 nő I férfi) a világ legjobb turbillon 

táncosai.

Teleki Zizi
előadó BEubrette.

Kovács Andor
kabaret-niűvéBÉ.

Saymour duett
átváltozó francia ének- és táncosnők.

és a többi szerződ te te tt tagok fellépte 

Szigorúan családi m üsorl

Kezdete 9 óra után. Belépö-dij___

M űsoron: A legújabb és  legm ulattatóbb 
=  bohózatok. =

A ti. é közönség nagybecsű támogatását kér i 
tisztelettel — az Igazgatóság.

K ir d e tO e lte t
játáuyos árban Vesz fel a 
Bácsmegyei Napló
• • 
• • • •

Gomolygó köd födi a mezőt
és beköszöntött az év legveszedel­
mesebb időszaka, a november. Ilyen­
kor az emberek több napon át bete­
gek, mint egészségesek és mindig 
ugyanegy a baj: hurut, köhögés, 
kiszáradt torok, nehéz nyelés, szűk 
léiekzés stb. De vigasztalásul seol- 
gálhat, hagy Fáy valódi szodeni 
ánviíny pasztillái nem engedik meg 
a bajok nagyranövésév és a mellett 
használatuk oly kényelmes és kell 
leints, hogy az ember m egszabad*- 
a meghűléstől, anélkül, hogy tudná 
hogyan. Aki még nem próbálta, 
tegyen egy kísérletet. Egy skatulya 
1 korona 26 fillérért minden gyógy­
szertárban, drogériában és áevány- 
vizkeröskedósben kapható.

Vezérképviselóség Magyarország- Ausztriá­
ban W. Th G Ü NZERT WIEN, IV. 8 r  

Neugasse 17.

L a k á s  k ia d ó .
5 szoba m e llé k  h e ly is é g e k é i 
m áju s  1-re k ia d ó  B a th iá n y -  
-:- u tca  7. szám . -:-

A vasúti indóházzal s z e » -  
ben az első emeleten  

egy elegáns úri lakás,
mely All 5 szoba, konyha, éléekamra, 
fürdőszoba, villany világítás és vízve­
zetékkel ellátva, május elsejére kiadó.

Bővebbet Morvay Antal eamentiru 
gyárosnál.

W él k a la p  m o d e llje lin
ü K S á  Raktáron vannak i  saját 
műhclycmbcnbéesimammselomáltaldiszitett
tavaszi és nyári kalapoka legszebb kivitelben 
olcsó árak mellett. Átalakításokat elvállalok. 
Gyáazkalapok m indig készen vannak I I 
HEXDUSKA M A R ISK A  női kalap 

terme Szabadka, Kossuth-utca.

S a já t  k é s z ítm é n y  IK ü lön  p r ó b a te r e m  1S a já t  k é s z ítm é n y  I Vű
E le g á n s -, o lc s ó -, R  SO I  &  (SzabadkaFötér)
t a r tó s - c ip ő t  c s a k  ■  ■ ■  1 H a  O  S ®  BBSC nalí k iz á r ó la g o s  s a já t
k é s z i tm é n y ű  ú ri-, n ő i , fiú - é s  a  l e g jo b b  g y á r tm á n y ú  g y e r m e k - c ip ő  r a k tá r á b a n  v e h e t, v a g y  re n d e lh e t .

J T  V idék i r e n d e l é s e k e t  n a p o n ta  e s z k ö z ö l ,  m e g n e m  fe le lő t  k ic s e ré l.  J a v í tá s o k a t  e lfo g a d .  "Mm

U x / o d  h a  J 7 +  h i e r i  hoijy olosón ősik dugott pu tri vagy PA itt- 
L / í l  t e v e O  M a  < x Z l  I 1 l o Z I ,  aa£  oeufoit üzletikben keket vásárolni

Mzép iz lé n e s  m in d ig  nj A ru k at e«»k

S E F C S IT S  M Á T Y Á S  cégnél Kossuth-n. 21.
S  le h e t  a  le g o lc s ó b b a n  b e sz e r e z n i, =5

S oM ö re ih ei8 o lk k e k : Férfi Ingek, gallérok, kózellők, nyakkendők, eoknki zsebkendők stb. Nől-blouzok 
iouponok k ztyűk, harisnyák, flsóörnyök.Csijkak.szallagnkJsany és fiú ruhák mindannagyságban sapkák 
foherno’TJök os tsötsemő kelengyjk es sok más fal non sarait cikke< a legolcsóbb bevásárlási helye. 

L e lk iis m e re te s  k is z o lg á lá s ! "W* S z ig o rú a n  szabott á r a k !

É r  t i  s i t i m  a UAgyérdimü kősSasigit, hogy 

gyermekruha készítő ra ü e ly in  ■egiagyíkbiU ttan 
is iiíí-blm és p n ijy» lt készitóssel k iM rfo ttm ,
sm iirt a m s e rü d ilii i lE it  m sg lip í oloaá 
4ra«l)*ü kész .tara. A .a jy i r d e .d  k öztuég  
b. pártfogásít továbbra is kérem tisztelettel 
W e fc s lits  SMA y A s a A  )(»SlltMlJ. 21. 

8j/«s íarrí-líufilj |i Izilüjit
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M e g j ö t t e k  a  t a v a s z i  n ő i - f e l ö l t ő  ú j d o n s á g o k !
A n g o l- és fra n c ia -m o d e lle k  u tán , k im ó n ó k  és r a g l * n o k ,  ú t i-e s s ő -é s  p o rk ffp p en yeg ek , le á n y -g a llé ro k , és k a b á to k , 

fe lső -szo k n yá k , d ivato s sa p ká k  stb. A lk a lm i vé te l f iú -ö ltö n y ö k - E I S L E H  I Z S Ó  c é g ' X X é l
g y ap jú szö ve tb ő l 2  fo r in t  50 k r a jc á r tó l fe lje b b , a Barát.tőle temploma során.ben fin o m

Értesítem a t. vevőtözönseget, hogy L ad v ig  Swíeback 8t Briider 
=  bécsi cégtől sikerült megkapni a lerakatját úgymint: —

HíszcsipKe-. selyem- és zephir-bldusoKból és Tafft joupottoH 
m eglepő  o lcsó á r a k b a n  le s z n e k  k iá r u s ítv a .
Továbbá értesítem a t. vevőközönséget, hogy 3000 méter 
űoupon Tafft á 92 Kr. és 4000 méter Coiusin selyztn S 60 Kr.
minden színben ...... Tisztelettel
:: Kapható. :: E n . g " l s r  I g n á t z

O zv . E is le r  M an ó n é  és F ia  g0 0 0 0 ,? ,0 0 , ? ® 0 0 .0 ? 
Szabadka Terézia-tér. Telefon 372. Q g y e d ü l  v a ló d i  e a » k  g

A  „ B á r ó  H ir s c h  M ó r
J ó t é k o n y s á g i  é s  Ö n s e g é ly z ő  E g y e s ü l e t
a következő kedvezményeket nyújtja tagjainak: Az egye­
sület minden tagja és egész családja betegség esetén
ingyenes orvosi gyógykezelésben és az összes szük­
séges gyógyszerek díjmentes k iszolgáltatásában ré ­
szesül. —  A tag  heti 10 korona betegsegélyt kap
és ezenkívül az egyesület 40 koronával járul hozzá 
az elhunyt tag részére állítandó sirkő költségéhez és
a tag hátramaradottjainak az alapszabályokban foglalt fe l­
tételek szerint készpénzben 600  kor. segélyösszeget nyújt.

Mindezekért csak havi 3 korona 10 fillér tagsági dij 
fizetendő. Ezek a kedvezmények az egyesület Ill-ik osz­
tályába beirt tagokat illetik meg.

Aki az egyesület II-dik osztályába lép be és 4 korona 
10 fillér tagdijat fizet havonta, az a fenti kedvezményeken 
kívül, hátramaradott családjának 1200 korona haláleseti 
segélyt biztosit.

Az egyesület I-ső osztályában 2400 korona a halál­
eseti segély. A tagsági dij ebben az osztályban havi 6 
korona. A többi kedvezmények azonosak.

Tag lehet m inden feddhetlen jellem ű férfi és nő, 
vallás és foglalkozásra való tekintet nélkül.

Az egyesület tehát tisztviselők, kereskedők és kis­
iparosok részére különösen ajánlatos.

Az egyesületnek Szabadkán ezideig összesen már 
1081 tagja volt.

Az 1907/1908-dik évben az egyesület a szabadkai 
tagjainak 3800 kor. heti belegsegélyt, 3700 kor. árban 
gyógyszert és 7200 kor. haláleseti járulékot fizetett ki. 
Az orvosi költségek ez idő alatt 4800 koronát tettek ki.

Jelentkezni lehet egyszerűen levelezőlap utján.

A „Báró Hirsch Mór“ Jótékonysági és 
Önsegélyző Egyesület Szabadkai Fiókirodája.

TI., Mihály-utca 6.

re

Tisztelettel értesítjük a vállalkozó és 
épitö urakat, hogv a M észárusitó r. t. k izá­
rólagos képviseletét mi birjuk. E  társulat

n»‘ela í S X rt"z' í f e i u l i i  mészgyárak
amelyek fával égetett kitűnő minőségű 
mno./pf állítanak elő s igy mi azon hely­
iül o/Al cetben vagyunk, hogy kitűnő bere- 
mendi. berzovai, dobresdi, felsögallai, eb- 
szönyi és több más elismerten elsőrendű 
innoy(if szállíthatunk tisztelt vevőinknek, 

i lllyo&vv a mészgyárak kartellje arra irá­
nyul. hogy a közönség mészszükséglete 
fedezhető legyen s nem já r  együtt á rem e­
léssel, igy mi a ineszet továbbra is ju tá ­
nyosán bocsáthatjuk t sztelt vevőink rendel­
kezésére. Ajánljuk azonkívül beocsini cem en­
tet, homlokzati kőpor, elszigetelő lemez 
és mindennemű építési anyag raktárunkat, 
ju tányos árak s pontos kiszolgálásról biz- 
j tositjuk tisztelt üzletfeleinket.

Tessék ajánlatot kérni I

o T liierry  balzsam a o

ENGL ADOLF’

a zöld apácával mint védőjeggyel. 
Legkevesebb megküldés 12 2, vagy 
6/1, avagy 1 szabadalmazott külön­
leges utazó családi üveg 5 korona. 
IW  Csom agolás ingyen. TW

Thierry centifolium kenőcse
legkevesebb megküldés 2 doboz 3.60 
kor. A legjobb háziszerek gyomorbaj, 
gyomorégés, görcs, köhögés, mellbaj, 
a belszervek mindennemű gyulladá­
sa, köszvény, tagszaggatás, minden­
féle sec, sorvadás tályog daganat, 
és mindennemű sérülések stb. el en.

így tenaák címezni:

védöangyal rpUIVUOV A 
gyógyszertár 1 nlrjUIÍI A.

0 =  P r e g r a d a  R o h ic s  m e l l e t t  =  0 
ö Raktárak Budapesten: Török J ó z se f  0 
Q gy gyszerósz, Egger J . és Egge

Leó dr.,Thalm ayer és Seitz drogu- 
isták Koclmeister utódai, valam int 
Német városi gyógyszertárában Zom 
bor, Szt. Győri-tér 4. Telefon sz. 71

í  0

kerékpár- ós varrógép raktára
I ------------------------------------------------------------ --

S z a b a d k á n , K o s s u th -u tc a  VII. Magyar-utcza 109. sz. a. egy

_  dr.D om hm ezhá,—  £

Korókpárok. varrógépek t ±
MZ írógép ós grammoíonok MZ uve8 folYosó és mellékhelyiség- 
c iy  javítása mfthelyombea c iy  gel és egy

gorsan és pontosan ké- W  .  .  .Ű /  ssittotnok el. -  Convri- Ú /  11
rozé it és plieslrozást 
elvállalok. — Továbbá 
szobacsongők bevezető- ’ TC 

\ | Z  eét és évi kezelésre is M Z  
=  elvállalom. =  ~ = -

=  a  postaház k ö ze lé b e n  =  
egy uj ház 3 szobával és hozzá 

való mellékhelyiségekkel k iad ó .

Bővebbet Kndllk Ádám hangszerüzletóbsn.
K ra u s z  Ilo n ka  női-divatterme
SZABADKA, Szóchényi-tór 17. szám  alatt.

Van szerencsém a n. é hölgyközönség 
szives tudomására hozni, hogy nöi-divatter- 
m em be, több éven á t B udapesten működött 

=  s z a f c á s z n ö t  =  
szerződtettem. Ennélfogva a legkényesebb 
igényeknek megfelelő toalettek, blouzok, 
alyak és kosztüm ök pontosan és gyorsan 
készíttetnek el. — Vidéki megrendelések 
is eszközölhetők. — A nagyérdemű hölgy- 
tözön»ég K ivé; K ra u o z  I l o n k a
pártfogását kéri „„„terem  ,ul,jdono«.
Telefon szám  147. Telefon szám 147.

a o o o o o o o o o o o o a

3  Hzob&x u d v a r i  
InkÚN in Aj un 1 -r e  k ia d ó ,
esetleg a ház kedvező feltéte­

lek mellett eladó.

Z 
/ 
Z 
/ 
Z 
Z t t 
Z 
Z 
Z 
Z 
Z Z 
Z 
Z t Z

3 0  fillé r !

A JUrcmnff
176 oldalas érdekes regény

3 0  f il lé r !

K apható:

aBácsmcgyci Jfspltf
j c l a , c a . ó l i . Í T r a , t a l á , T o a i i

Hungária -nyomda.

-------------------------------------------------------------------------------------

’ Szabadkai Yillamos Vasút és 
Világítási RészYény-Társasag

KÖ7P0NTI T E L E P :

Szegedi szőllők. Telefon 108.
VÁROSI ÜZLET:

. Rndics-n. 11. Telefon 4 2 2 .

A z e s e t l e g  e lő f o r d u ló  j a v í t á s o k a t ,  m a i n a p tó l  

f o g v a  a  v á r o s i  ü z le tb e  4 2 2 .  t e le f o n  s z á m  

k é r jü k  b e je l e n te n i ,  m e r t  s z e r e lő in k  c s a k i s  

itt t a lá lh a tó k ,  n a p o n t a  e s t e  9  ó r á i g .



8. BACSMEGYEI NAPLÓ

A z „A N K E R “ b iz t o sít ó  t á r s a s á g .
v e t i  o r s z á g i lg'azg-a.tósá.gfa. z B T J D A . P E 3 T .  

Vagyon 174 millió korona, r a í ' i  Biztosítási állomány 338  mii-5 2 lió korona.Kifizetósrk 638  millió korona.

Afő p c iu é rr  A V '/Lü '/iil • Mindennemű tűkebiztositásokat haiál- 
—- esetre, kiházasitási és aggku! i ellátási 

biztosításokat, továbbá gyermekbiztositásokat nevelési járadékkal 
és anélkül, melyeknél a díjfizetés a szerződő korábbi elhalálozá­
sával megszűnik, életjáradék-biztosításokat, meghatározott és 
olcsó dijait mellett. A tá r s a s á t 'vagyonából Magyato-ezágon 
1907. év végén 27 m illió  k e rc n a -.-n  olho yozvo.

Mindennemű felvilágosítást készségesen nyuit n  „MER" bacsmegyel fóugynáksége;
F Ü K E I H  J Á R Ó  S Z I I I A K K A .

Teherrel átvehető 30  4 0  hold

jó minőségű hom okfőid
épületekkel is szőlővel ((ttnipa-mégyesi halnu). 

Citn a kiadóhivatalban.

A. v i lá g  le g jo b b
b a m a s ö i e
a paulaner bráubél való

1909. nií.rctu.-, .

' £  Mindenféle tervezéseket, 5  9 1

'J5 Szattültr lii/aoatnil 5:abadHa, íatlhyány u ca.&■
-  f
c  J A z  E lső  S z a b a d k a i G é p té g la  és C e m e n tá ru -

S 5

s. /  
•“  t 
A  t
- ' J

-  í
sa "

g y á r  ié s z v é n y -T á r s a s á g .
ajánl:

C em en tlap o k a t p a d ló b u rk o la tn a k  S féÍS“  
f a lb u rk o la t i  la p o k a t ce m en t c s ö v e k e t

csatornázás 8 vízvezetéki célokra vasbetéttel és anélkül. 

Lépcsőket, lábazati falburkolatokat, párkányokat, ajtó s ablak kere­
teket, m enyezet gerendákat, épület 8 keritesi oszlopokat épület-

d iszitéseket úgy a  saját m intái, m int adott rajzok szerint.

g . leszámolásokat és kőit- 
»?• ségvetések szerkesztését g< 
! • :  jutányos áron készíti el í ’ t

gGOM BOS LAJOS g
•»» építési irodája Bárányköz >6

(K e c s k é s  ház mellett.) ®  
aga íA

k

A nagyszeben i 

o r t h .  k ó s e r  s z a lá m ig y á r

S z é c lió n y l-té r  18. sz. a la t t  
(gyümölcs piac) és melegen 
ajánlja naponta friss to n n á s -  
v lrs t li ,  s z a lá m i és fiis tö lth u s  
n é m illt úgy n a g y b a n  mint 
k ic s in y b e n  k'tünő tisztelettel

P o l l i ik  fiáimon.

Kapható poharakban Domszky 
Antal (SzemmAry-palota) sör­
csarnokában, a Pest szállodá­
ban és a Spitzor féle vendég 
lőben. Palackokban az Ott 
hon , Paonónia és Pest ká- 

véházakbao.
| Tíz palackon felül házhoz azállititja I 

palackonként 50 S lláiért
f k a u x  Sá n d o r .

Telefon izém 305.

Postaközeiében Zöld-u. 286. sz. a

egy 3 szobás úri lakás 
elősz o bá Val és e g y  k é t  szobám 
lakás előszobával hozzátartozó 
«elHKhelyi$fgekK«l májas etsejíre 
Kiadó. Bővebbet: F öldes Samu 
=  Itn stctfifl. =

= =  Gyors, szaKszerií is pontos Kiszolgálás! =

YILLA-TULAJDONOSOK FIGYELMÉBE!
Van szerencsénk a n. é. villa-tulajdonosok b. tudom ására hozni, hogy

mindennemű épület- és mUlakatos-munkák elvégzése 
céljábéi egy alkalm azottat állandóan Palloson tartunk
s igy ilyuemü megbízások a  216. számú telefonon bárm ikor feladhatók.

Továbbá minthogy a szabadalmazott gördülő és naprllenzíiiil is 
alkalmazható redőnyök gyártására gyárunkat már berendeztük
és m indennem ű géplakatos- és vízvezetéki-m unkálatokat is elvállalunk 
Továbbá m inden e szakm áha vágó tömeg-cikkek gyártását, lem ez­
préselést, vas-gyalulást és esztergályozást valamint perm etezők javítását 
a legjutányosabban és a leggyorsabban eszközöljük. O - 3 r 0 . r t e l e p - a . i l -  
l e - . t  I .  k S r W e s  e . é n v i -  e s  I C a t o a a - u t c á k  sa .r lc á .1 1  
állítottuk fel, ahol m indennem ű felvilágosítással és tervekkel a leg­
nagyobb készséggel díjtalanul szolgálunk. A nagyérdemű közönség

S o m o g y i és H a m b u rg e r
TeUfon SZ'*W 216 Telefon sr*m 216.

Á R V E R É S E N  V E T T  Á R U IM A T
K ossuth L a jo s -u tc zá b a n  I t t  eb b en  a h e ly is ég b en

id e ig le n e s e n  á ru s ito m
Felkérem a nagyérdemű közönséget, hogy az árak olcsóságáról személyesen 
szíveskedjenek meggyőződni, valam int a raktárom on levő árukat m egtekinteni 
szíveskedjenek. K aphatók : fehém em üek, asztalterítők, legfinom abb angol 
női- szövetek, francia-delinek, szőnyegek, barchetek, flanelek, cipők, ernyők, 
szörm eáruk, többféle selymek, selyem-
kendők * legjutányosabb árban lesz- P í l i c ^ h ö r  I n n á n  
nek elárusítva. Tisztelettel r  11 I 5  V  I I  ö  l I y  11 d  C .

Ezek 1 borok szavatolt húsvéti (stl Pesach) minőségben 4 fillérrel drágábbak.

n r i g r s r e l e x x Á  I A nagyérdemű közönség ■ Íves 
figyelmét felhívom azon körül- 

1 1 ~~~ ményre, hogy mai naptól kezdve

k iv á ló  m inőségű, s a já t  te rm é s ű , z ö ld fe h é r  
R iz lin g  és K ö v id in k a  p a la c k  é r e t t  b o r a im a t
50 literen felül pincémben VI. kör 11. szám a la tt Jo ó  ^ercsi-féle ház­
ban, palackokban pedig Sugár Manó és Herzl J ó z se f  kereskedő urak 
= =  üzletében az eladást m egkezdettem . =

Nagybani i r  32 fillér. =  Tisztelettel =
Kiosinybcni ár 50 fillér. B r u  o k  L  i  p  ó  t .

I s

Ezek a borok szavatolt húsvéti (sel Pesach) minőségben 4 fillérrel drágábbak.

W e is z  János A n ta l
villany- gáz- ós vizvezeték-felszerelési műhelye és üzlete 

E ö tvö '-u tcza  - S r a b a á V t á c .  ------- Csllianh.iz.

V il la n y fe ls z e r e lé s i c ik k e k .

V íz v e z e té k , fü rd ő
— én k lo a et-b erem lezértek . — --------

Z E C ölteeg-^ re é s  i n x y e n .  io8
G y á r i  á r a k .  =  G y á r i  á r a k

EKTKfitITKfii.
Értesítem  a nagyérdemű közönséget, hogy 30 év óta fennálló üzletemet

folyó évi április hó végén a régi tanitónöképezde épületébe
(volt Kammerer féle helyiség) hölyozom &t.
--------------  Ezen alkalomból tulhalmozott --------------

női, fé rf i és g y e rm e k c ip ő -ra k tá ra m a t 
bámulatos olcsón kiárusítom.

Hasznal'a lel iPindenhi ezt a kedvező alkalmai, mert olcsó á'on meghízható |é árut kap.
Tisztelettel WI1HGIH JÁNOS 

cipész mester, Szabadka, Kosauth-utca.

Nyom a  H ungária" könyvnyom da villameróre berendezett gyorssajtóján Szabadkán Battüyáyn u. (G leitsnnaa E. T. festékgyár festékével Bpest V II. Akácfa-u. 50.)


